

接观察眼底组织损伤情况,经玻璃体切除手术治疗有可能挽救眼球,且视力也会有不同程度提高。

参考文献

- 1 惠延年,王林,韩泉洪,等. 严重眼球外伤的玻璃体手术治疗. 中华眼底病杂志 1999;17(1):4-6
- 2 马志中,魏世辉,王常规,等. 机械性眼外伤玻璃体切割术的预后因素分析. 中华眼底病杂志 2000;16(3):189-191
- 3 Kim YK, Gunther B, Meinert H. A new, heavier-than-water silicone oil: a solution of perfluorohexyloctane in polydimethylsiloxane. *Eur J Ophthalmol* 2005;15(5):627-637
- 4 Doi M, Ning M, Ida H, et al. Histopathologic retinal changes with intravitreal fluorosilicone oil in rabbit eyes. *Retina* 2000;20(5):

532-536

5 洪荣照,吴护平. 眼外伤玻璃体视网膜手术学. 厦门:厦门大学出版社 2003:169-257

6 陈松,王莹,吴秋菊. 玻璃体视网膜手术治疗复杂性外伤性视网膜脱离的初步探讨. 临床眼科杂志 2004;12(2):102-105

7 Scheer S, Boni S, Barale PO, et al. Heavy silicone oil as internal tamponade for retinal detachment: efficacy and tolerance. *J Fr Ophthalmol* 2006;29(2):129-135

8 Tognetto D, Minutola D, Sanguinetti G, et al. Anatomical and functional outcomes after heavy silicone oil tamponade in vitreoretinal surgery for complicated retinal detachment: a pilot study. *Ophthalmology* 2005;112(9):1574-1576

· 短篇报道 ·

和血明目片治疗玻璃体积血临床观察

车新华

作者单位:(430033)中国湖北省武汉市,湖北省中山医院眼科

作者简介:车新华,本科,主任医师,研究方向:眼科临床。

通讯作者:车新华. 523210422@qq. com

收稿日期:2010-11-19 修回日期:2010-12-20

车新华. 和血明目片治疗玻璃体积血临床观察. 国际眼科杂志 2011;11(2):339

0 引言

玻璃体积血是眼外伤或眼底血管性疾病引起的一种常见病症,由于积血使屈光间质混浊,导致视力明显下降。根据原发病、玻璃体积血量的多少、出血吸收的情况等,其预后也有很大不同。近年来,我们应用和血明目片治疗玻璃体积血,收到较好疗效,现报道如下。

1 临床资料

治疗对象均为我院门诊近 1a 来诊断为玻璃体积血的患者 32 例,其中双眼患者 5 例,其余均为单眼患者。男 13 例,女 19 例。年龄 48~76(平均 65)岁。视力:手动/眼前~0.15。有高血压病史的 11 例,有糖尿病史的 7 例,外伤 2 例,其余病例无明显原发病史。发病至就诊时间:1~15d。治疗:口服和血明目片,5 片/次,3 次/d,疗程 1~3mo,每 15d 复诊一次,检查视力、玻璃体积血及眼底出血吸收情况。同时积极治疗高血压、糖尿病等原发病。结果:治愈(出血基本吸收,仅存轻度玻璃体混浊,视力恢复到发病前水平)17 例,有效(出血明显吸收,玻璃体混浊明显减轻,视力提高二行以上)12 例,无效(出血无吸收,玻

璃体混浊无减轻,视力无提高)3 例,用药过程中未发现药物不良反应,总有效率 91%。

2 讨论

玻璃体积血多由眼底出血性疾病如视网膜静脉阻塞、高血压视网膜病变、糖尿病视网膜病变等引起,当出血量大时,血液进入玻璃体,使得玻璃体变混浊,导致视力明显下降,如不采取及时有效的治疗,可引起增殖性玻璃体病变、视网膜脱离、新生血管性青光眼等严重并发症,最终导致失明。治疗中,积极消除病因、并采取中西医结合的方法,标本兼治,才能取得显著疗效^[1]。中医认为,眼底出血性疾病多属于气滞血瘀、阴虚肝旺所致,治疗宜采取止血活血化瘀、养肝明目。和血明目片以其科学组方将清热凉血、化瘀止血、活血化瘀的药物联用,将止血与活血化瘀的矛盾融合化解。现代药效学研究也表明,和血明目片具有明显的止血消肿、抗炎、改善微循环、促进淤血吸收的作用。从上述组方功能可以看出,和血明目片利用了中医中药的特点,整体调节机体各部位的功能,达到标本兼治的目的。

综上所述,和血明目片用于治疗各类眼底血管性疾病所致的玻璃体积血,具有止血快速、促进淤血吸收、防止再次出血、预防机化产生而引起视网膜脱离等严重并发症的特点。多数患者疗效显著,视力明显提高,是治疗玻璃体积血的理想药物,且安全无副作用,服用方便,价格适中,患者容易接受,值得推广使用^[2]。临床实践证明,在服用 1mo 左右患者视力明显提高,3mo 左右病情基本稳定,所以建议长期使用。

参考文献

1 李卉旭. 中药治疗单纯型糖尿病视网膜病变 64 例分析. 中国误诊学杂志 2008;8(15):3697

2 李寿玲,邓亚平. 活血化瘀药物治疗实验性眼内出血的病理研究. 眼底病 1991;7(3):141-144